Identificatie door begeleiders van klanten bij spreekuur VA
Datum: 
28 februari 2013
---------------------------------------------------------------------------------------------------------  

De Cliëntenraad  heeft onlangs vragen gesteld over de door UWV ingevoerde identificatieplicht    (ID plicht) van derden/begeleiders van klanten van UWV. Gevraagd is wat er met de kopie van het ID bewijs gebeurt en hoe het zit met het vastleggen van het burgersservicenummer (bsn) in de administratie van UWV. 

De werkwijze van onze divisie SMZ is kort samengevat:

· dat voorafgaande aan het betreden van de spreekkamer de vaststelling van de identiteit van de begeleider plaatsvindt aan de hand van een toegelaten identiteitsbewijs, 

· dat alleen tijdelijk een kopie wordt gemaakt uitsluitend ten bewijze voor de arts dat identificatie heeft plaatsgevonden en om hem handzaam te informeren over wie hij voor zich heeft bij het spreekuuronderzoek als begeleider, - waarvan de arts ook aantekening mag maken in zijn rapportage -, waarna de kopie door hem zal worden vernietigd;

· dat geen kopie van het identiteitsbewijs van de begeleider in de administratie wordt opgenomen;

· dat het bsn van de begeleider wordt genoteerd, indien aanwezig.

· De begeleider valt onder de verplichting van art. 55, tweede lid Wet SUWI tot het tonen van zijn identiteitsbewijs.

· Art. 10 Wabb en art. 33b Wet SUWI geven UWV de bevoegdheid het bsn van een persoon in het kader van de uitvoering van een sv-wet te registreren. UWV maakt gelet op de gebleken noodzaak tot het treffen van preventieve maatregelen ter voorkoming van fraudes in het stadium van uitvoering van verzekeringsgeneeskundig onderzoek, een juist gebruik van die bevoegdheid ten aanzien van de begeleiders van cliënten op het spreekuur van de VA. 

· De maatregelen gelden voor alle begeleiders, zonder aanzien des persoons, gelet op het bestuursrechtelijke beginsel van gelijke behandeling.

· De werkwijze blijft binnen de doelen en taken van UWV – ook preventie en opsporing - en de begeleidende uitvoeringsvoorschriften, omschreven in de Wet SUWI 

· en is tevens in overeenstemming met de beginselen van de proportionaliteit en kwaliteit die krachtens de Wet bescherming persoonsgegevens (Wbp) gelden bij het verzamelen en opslaan van gegevens door de verantwoordelijke, UWV, in het licht van het aan de orde zijnde doel.   


Kern is dus dat een begeleider van de klant wel wordt geïdentificeerd aan de hand van een identiteitsdocument, maar dat geen kopie van dit ID document wordt vastgelegd in onze administratieve systemen, maar wel het bsn, indien aanwezig. 

De regelgeving terzake is een paar jaar geleden ingevoerd nadat op grote schaal fraude met WAO uitkeringen door derden/begeleiders van onze klanten was geconstateerd.
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